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Задание №10
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Проверяется 

умение определять значение функции по значению 

аргумента при различных способах задания 

функции; описывать по графику поведение и 

свойства функции, находить по графику функции 

наибольшее и наименьшее значения; строить 

графики изученных функций.

Тип задания по 

кодификатору требований

Из кодификатора 2023 

года для выполнения 10 

задания нужно изучить 

основные элементарные 

функции, их свойства и 

графики

Функции и их графики. 



Вариант задания 9 (ЕГЭ-2022)
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Функции
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 Линейная функция, её график

 Квадратичная функция, её график

 Степенная функция, её график

 Тригонометрические функции, их графики

 Показательная функция, её график

 Логарифмическая функция, её график
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Линейная функция, её график
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Найдите ординату точки 

пересечения графиков 

линейных функций

bkxy  1

2
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Найдите ординату точки пересечения графиков 

линейных функций

Найдем уравнения данных прямыхВторая прямая проходит через точки (−1; 0) и (0; 1), следовательно

Значит, уравнение второй прямой — y = x + 1.

Первая  прямая проходит через точки (−4; 1) и (−2; 4), следовательно,

Значит, уравнение первой прямой —

Теперь найдём абсциссу точки пересечения графиков:

Теперь найдем ординату этой точки           -12 + 1 = - 11

3 х
1 0 хВ10 - 1  1
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Найдите ординату точки 

пересечения графиков

bkxy 

Прямая (1)

у= х + 1

Прямая (2)

К= 3 : 2 = 1,5

В = 7

у = 1,5х + 7

х + 1 = 1,5х + 7

0,5х = - 6

х = - 12

Ордината – 12 + 1 = - 11

1

2

3 х
1 0 хВ10 - 1  1
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Квадратичная функция, её график
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Расположение графика квадратичной функции в зависимости от значений 

коэффициента а и дискриминанта D
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Найти значение функции f( - 12), если f(x)=ax2 + bx + c.

1 способ

А(-4;-3), В(-3;-2), С(-2;1)

16а – 4в + с =-3  (*)

9а – 3в + с = -2   (**)

4а – 2в + с = 1     (***)

Вычтем из уравнения (*) уравнение (***) и вычтем из 

уравнения (**) уравнение (***), получим

12а – 2в = - 4       6а – в = - 2       

5а – в = - 3            5а – в = - 3

а = 1   в = 8   с = 13

Имеем f(x)=x2 + 8x + 13, т.е. по условию

f( - 12) = 144 – 96 + 13 = 61

А

В

С

3 х
1 0 хВ10 6 1
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Найти значение функции f( - 12), если f(x)=ax2 + bx + c.

Рассмотрим поведение параболы вблизи ее вершины

Коэффициент а =1, тогда достаточно двух уравнений

А(-4;-3), В(-3;-2),

16 – 4в + с =-3     - 4в + с = - 19

9 – 3в + с = -2       - 3в + с = - 11

- в = - 8

в = 8

с = 13

Имеем f(x)=x2 + 8x + 13, т.е. по условию

f( - 12) = 144 – 96 + 13 = 61

А

В

3 х
1 0 хВ10 6 1
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Найти значение функции f( - 12), если

f(x)=ax2 + bx + c.

2 вариант

Коэффициент а = 1, Хв = −
в

2а
= - 4, в = 8, тогда 

достаточно одного уравнения для А(- 4; - 3)

16а – 4в + с =-3;    16 – 32 + с  = - 3;    с = 13

Имеем f(x)=x2 + 8x + 13, т.е. по условию

f( - 12) = 144 – 96 + 13 = 61
А

3 х
1 0 хВ10 6 1

- 4

- 3
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Найти значение функции f( - 12), если

f(x)=ax2 + bx + c.

3 вариант 

а=1,

координаты вершины параболы А(- 4; - 3).

f(x)= (x+4)2 – 3 

по условию

f( - 12) = (-12 + 4)2 – 3 = 64 – 3 = 61

3 х
1 0 хВ10 6 1

- 4

- 3
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Найти значение функции f( - 12), если

f(x)=ax2 + bx + c.

4 вариант (без формул)

Относительно новой системы координат 

функция примет вид f(x) = x2

Но тогда в новой системе координат нам 

необходимо найти f( - 8).

f( - 8)= 64, 

а в первоначальной системе координат 

будем иметь на 3 меньше, т.е. 64 – 3 = 61. 3 х
1 0 хВ 9 6 1

- 4

- 3
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3 х
1 0 хВ10 2 0  8
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Степенная функция :

1. функция обратной 

пропорциональности, 

2. функция квадратного корня.
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Основная формула

Асимптоты y =b  
x = a
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5

1
Асимптоты  х = 5, у = 1

Т.е . b = - 5, c = 1

В новой системе координат функция имеет вид    

у =
а

х
Определим а

А(2; - 2) – координаты точки в новой 

системе координат

а = - 4

f(x) = -
4

𝑥−5
+ 1

f(10) = 0,2

А

3 х
1 0 хВ10 0 , 2
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1) В новой системе координат функция у= 
к

х

В новой системе координат найдем к 

Имеем А(1;1), тогда к=1

2) Сдвиг вправо на 5 ед. отрезков, то есть с= - 5

Сдвиг вниз на 1 ед. отрезок.

𝑓 𝑥 =
1

𝑥 − 5
− 1 =

1 − 𝑥 + 5

𝑥 − 5
=
−𝑥 + 6

𝑥 − 5
Значит а = - 1 

А

3 х
1 0 хВ10 - 1



273 х
1 0 хВ10 - 2
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g(x) = ax + b         k/(-2) = - 3 

a = 4, b = 5            k = 6

g(x) = 4x + 5          f(x) = 6/x

6/x = 4x + 5

4x2 +5x – 6 = 0 
Найдем корни уравнения х= - 2,  х = 0,75

3 х
1 0 хВ10 0  , 7  5

5
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Тригонометрические функции, их 

графики
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Тригонометрические функции. Необходимая теория

https://ege-study.ru/ru/ege/materialy/matematika/pokazatelnaya-funkciya/
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Решение

Расстояние между наибольшим и 

наименьшим значением равно 5

Т.к. а<0, то а = - 2,5

fmax

fmin=2,5

3 х
1 0 хВ 9 - 2 ,  5
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=
1 + 3

2
= 2

fmax

Так как график функции симметричен относительно оси Оу, то с = 0.

где Т0(COSX)= 2π и  к= bπ. Откуда b=1

Тогда f(x) = 2cos(πx) – 1

Найдем  f(100/3) = 2cos(100π/3) – 1 = 2cos(4π/3) – 1 = - 2

к

fmin

Т =
Т0

к
= 2,

3 х
1 0 хВ10 - 2

2
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fmax

fmin

а = 2 (a>0),  d = 2 , c = 0

где Т0(COSX)= 2π и  к= π/b. Откуда b=2

f(x) = 2cos(πx /2) + 2

f(14/3) =2cos(7π/3) + 2 = 3

f(3) = 2

По графику найдем  fmax = 4, fmin = 0

Т =
Т0

к
= 4,

3 х
1 0 хВ10 2



403 х
1 0 хВ10 0 
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-1,5

3 х
1 0 хВ10 2
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4
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Логарифмическая и показательная 

функции , их график
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Логарифмическая функция. Необходимая теория

https://ege-study.ru/ru/ege/materialy/matematika/pokazatelnaya-funkciya/
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3

4

f(13) = log 2(13+3) = 8)f
3 х
1 0 хВ10 8

b = 3

log𝑎 1 + 3 = 4, так как А(1; 4)
log𝑎 4 = 4
𝑎4 = 4

a= 2
f(x)=log 2 𝑥 + 3

А
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График функции проходит через точки 

А(-3;1) и В(-1;2). Подставив по очереди 

координаты этих точек в формулу функции, 

получим:

А

В

3 х
1 0 хВ10 4
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6

5

-3-4

3 х
1 0 хВ10 1  2
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На рисунке изображен график функции f(x)=alog5 𝑥 − 𝑐 .
Найдите а+с.

а + с = 5 + 2 = 7 
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Показательная функция. Необходимая теория

https://ege-study.ru/ru/ege/materialy/matematika/pokazatelnaya-funkciya/
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По графику определим b: b = - 2

По графику определим координаты точки А : А(1;3)

а1−2=3   а−1=3        а =
1

3

f(x) =
1

3

𝑥−2

f(- 1) = 
1

3

−1−2
= 27

А
3

- 2

3 х
1 0 хВ10 2  7
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График функции проходит через точки А(-3;1) и В(1;4). 

Подставив по очереди координаты этих точек в формулу 

функции, получим:

А

В

3 х
1 0 хВ10 0   ,  2  5
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3 х
1 0 хВ10 2
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Кусочно-линейная функция, ее 

график



На рисунке изображен график функции f(x)=|kx+b|+c, где числа k, b и  c – целые, k>0. 

Найдите f( - 15,7).

Можно рассмотреть функцию в виде f(x)=а|x+n|+c,

Но тогда по графику n= - 3    c= - 2  

f(x) = a|x – 3| - 2

Определим координаты точки А:  А(2;0)

0 = а|2 – 3| - 2

a = 2

f(x) = 2|x – 3| - 2

f(-15,7) = 2|-15,7 – 3| - 2 = 35,4
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3 х
1 0 хВ10 3  5  ,   4
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3 х
1 0 хВ10 2 ,   5
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Комбинированные задачи 
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3 х
1 0 хВ10 6

С

g(x):  с= - 3                                  4а – 2в – 3 = - 1

А(-2;-1) D(-1;-3)                           а – в – 3 = - 3                 а= 1;  в = 1

Имеем g(x) = 

f(х) = 5х + 9

D
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3 х
1 0 хВ10 3  6
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3 х
1 0 хВ10 3 
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1

1

3 х
1 0 хВ10 4



Три способа решить любую задачу №10  

64

1 способ – находим формулу по точкам

Этот способ подходит вообще для любой десятой задачи, но занимает достаточно 

много времени и требует хорошего навыка решения систем уравнений.

2 способ – преобразование графиков функций

Этот способ быстрее первого, но требует больше знаний. Для использования 

преобразований функций нужно знать, как выглядят функции без изменения и как 

преобразования их меняют. Наиболее удобно использовать этот способ для 

иррациональной функции (y=√x ) и функции обратной пропорциональности ( у=
к

х
).

3 способ – гибридный

Идеально подходит для логарифмических и показательных функций, так как обычно у 

таких функций неизвестно основание и с помощью преобразований его не найти. С 

другой стороны, независимо от оснований любая показательная функция должна 

проходить через точку (0;1), а любая логарифмическая - через точку (1;0).


